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Néhány szó a vidéki színészetről.
ii.

Ha figyelemmel tekintünk végig a vidéki 
színtársulatokon, könnyen meggyőződhetünk, 
hogy e társulatoknak riígjdjjem három negye­
de legkisebb művészétéisem képes előmutatni, 
hanem örökös kontárkodást igen; mely csak 
elidegeníti a közönséget a helyett hogy von- 
zaná, — s igy marad aztán a szent ügy min­
dig hátrább — és hátrább. De ezzel nem azt 
akartam mondani, hogy sok, különben gyenge 
társulatnál is ne volnának egyes tagok kik 
hálásabb létet érdemelnének ; — de azok 
száma vajmi kevés! Ellenben vannak, kik min­
den előkészület nélkül nem ritkán a mester- 
műhelytől lépnek Thália templomába, kik hi­
vatásuk horderejét nem csak felfogni, de gya­
nítani is alig képesek, annyival kevésbé tehát 
betölteni, kik nem a hivatottság alapján s a 
szent czél érdekében avattatják fel magokat 
Thália papjaivá, hanem mert a testi munka 
fárasztóbbnak látszik mint a színpadi élet.

Ily emberek korlátlanul kontárkodnak a 
nemzetiség rovására! — ily kezekben hogy 
virágozzék aztán a színészet s általa mint 
nyerhetne lendületet a nemzetiség, a nyelv ? . . 
Ha van tehát egy társulatnál nehány jobb tag, 
az, a nagy hiány ellensúlyozására nagyon 
kevés.

Mért ne volna tehát szabad a hívatlano­
kat leszorítani azon térről hova vakmerőén fel­
tolakodnak? Nem csak jogos, de sőt köteles­
sége minden igaz honfinak azon törekedni, hogy 
kilépessék a sok gaz és burján, mely káros 
kinövésével a hasznos növény fejlődésének is 
káros. Egy társulatba kívánnám tehát össze­
hozni a vidéki színészetet, melynek egy igaz­
gató választmánya hazánk fővárosában létez­
nék ; ezen választmánynak legfőbb kötelessége 
volna aztán ellenőrködni, hogy avatatlan ke­
zek lenerombolják mások sükeres munkáját; rö­
viden : csak azt engednék Thalia templomaiba 
lépni, ki hivatását betölteni képes, vagy annak 
jeleit adja. Ha minden szaktudománynak pró­
báját kell adnunk, hogy azt a gyakorlat terén 
érvényesíthessük, miért ne lehetne ugyan azt 
követelni a színészettől.

Vannak hazánknak minden vidékén oly 
hazafiak, kik képesek megítélni a színészi te­
hetséget, miért ne lehetne tehát azokból egyes 
bizottmányokat alakítani? Ezen bizottmányok 
a nálok jelentkező szinészjelölt képességét és 
készültségét megvizsgálva, annak mííködheté- 
sét vagy elutasítását véleményeznék, — fel 
nem téve azt, hogy találkoznék csak egy hon­
polgár is, ki ez ügyben a nemzetiség javára 
segédkezet nyújtani vonakodnék.

Ezen bizottmányokat azért óhajtanám vi­
déken, hogy a szinészjelölt kevesebb költség­
gel és fáradsággal érhetné el czélját, mintha a 
fővárosba kellene vándorolnia.

Az ekként megvizsgált egyén az igazgató 
választmány engedélyével léphetne a színpadra, 
— ily egyénektől csak sikeres működést vár­
hatnánk, — az érdemnek, készültségnek igye­
kezetnek nagyobb tér adatnék, míg ellenben a 
konkolytól a búza is megtisztulna.

Igaz ugyan, hogy főleg eleinte meggyé- 
rülnének a társulatok, de ezen kevés jó sokkal 
inkább megközelitené a czélt mint jelenleg a 
sok rósz — de a közönség pártolására is sokkal 
inkább számíthatnánk. Csak ily módon emel­
het nők -feli a magyar szülészetet azon polezra, 
hoy^WhivjlfcVa van.

Iuítok nézek és méltán, hazánk fölavatott 
színészei, tőletek várom a kezdeményezést, ti 
vagytok arra hivatva, hogy egy uj életet te­
remtsetek azon körbe, melyben éltek; babér­
jaitok csak gyarapodni fognak, ha ez uj 
szolgálatot megteszitek e hazának. — Nagy 
fába vágtam ugyan a fejszét, fogják sokan 
mondani, de volt-e valami minek kivitele kez­
detben nehéznek vagy kétesnek nem látszott 
volna? — Szeretném ha más társlapok is szól­
nának ez ügyhöz, eszmecsere által érlelődik az 
alapelv; — én részemről Ígérem: ha eszmém 
viszhangra talál, még többször is akarok ez 
ügyben találkozni e becses lapnak olvasó kö-

SAJÓ.
zönségével

Felhívás
a felvidék lelkes honfiai- s leányaihoz!

Eljött az idő, mely hivatva van a múlt év sanya- 
l'uságai kínos emlékét, ha csak néhány pereznyi far­
sangi vigsággal is, a feledókenység örvényébe taszítani, 
és egy boldogabb év reménysugárét sajgó keblünk 
epedö virányán, legalább pillanatra felkölteni; — de 
vannak más részről törlendő könyeink is, melyet nem 
csak szeretet megyénk, de imádott hazánk országos 
bird korán hunyt dicső történésze hátramaradt, Ugyefo­
gyott árvái, felénk reményteljesen pillantó kristály sze­
meiből bulladoznak.

A varanói magyar olvasó-egylet honfi 
kötelességének tartván e könyek törléséhez egész ere­
jéből hozzá járulni, szegénysége azonban áthághatlan 
gátol gördítvén elibe, de más részt azt is tudván, hogy 
a magyar, példabeszédként, sírva vigadni szo­
kott, legczélszerübbnek vélte czélja elérésére olvasó 
teremében jövő február hó 11-érc tánczvigal- 
m a I rendezni.

Felkéretnek ennélfogva a felvidék liőkeblü 
tehetős!) honfiai s lányai, miszerint egyesítve az üdvöst 
a kellemessel az aláírási ívre jegyzendő kis áldozataival 
lehetővé tegyék a tánczvigalom megtartását, s az abból 
felesleg gyanánt kikerülendő összeggel fennebb emlí­
tett könyek törlését. *)

Minden aláírónak megfognak küldetni a bementi 
jegyek, melyek azonban a láncztcrem előtti pénztárnál 
is 1 frt 50 krjával válthatók. Szállásokról, s minden le­
hető kényelemről gondoskodva lesz.
„Áldás a Hazára, s minden nemes törek­

vésére.*'

Kelt Varanón január 14. 1865.

BUJANOVICS RUDOLF, 
egyleti elnök.

*) Reméljük, hogy c.cn lelkes szavak nem fognak ered­
ménytelenül elhangzani, • a vnranói-olvasó-egylet 
nemos törekvését sokan elösegitendik,

Saeik.

A kassai kereskedelmi- és iparkamara 
jelentése,

melyet a vásár vám tar if fák rendezése tár­
gyában f. hó 5-én a nm. magyar kir. Helytartó- 

tanácshoz felterjesztett.
(Folytatás.)

Az első kérdésre épen nem nehéz a felelet. 
Mert ha a jelenlegi viszonyok tekintetbe vétetnek, a 
rendelet szerinli három osztályt másképen mint a vásár­
helyek népszáma arányához képest tervezni vagy ala­
kítani, csakugyan lehetetlen ; de az e feleidből termé­
szetesen és azonnal eredő további kérdésre: micsoda 
népességű községek soroztassanak a három osztály 
mindegyikébe ? helyesen felelni már azért is nehezebb, 
minthogy erre vonatkozólag megczáfolhatlan döntő elv, 
valamint másutt hazánkban , úgy a kamara területében 
eddig fenn nem áll.

S igy tekintetbe vévén, hogy c kamara területében 
létező vásárjoggal felruházott kisebb községek népes­
sége 4000 lélek számon alól áll, a nagyobb községekben 
pedig nem csak e számon felül 8000-ig terjed, de né­
melyekben e számot is meghaladja; tekintetbe vévén 
továbbá, hogy az egész országban — legalább aránylag, 
és a mennyire lehet — hasonló vásárvám-tarilfák létre­
hozatala igen kívánatos : e kamara , a közlött javallato­
kat e részben szcmmeltarlván ./• alatti mellékleté­
ben, — 4000 és 8000 lélek számig terjedő s végtére 
8000 lélek számon felöli népességű községekből álló 
három osztályt mint legczélszcrübbet tervezett.

A fent kitett második kérdést illetőleg e 
kamara nézete szerint azon tárgyak , melyektől vásár­
vámot vagy vásárhelypénzt fizetni kellene, tulajdonképen 
csak háromfélék legyenek :

a) azon eszközök és erők, melyeken vagy melyek­
kel az áruezikkek a vásárra — vizen vagy szárazon — 
szállíttatnak, vagy a vásárhelyen, eladás végett körül­
vitetnek, p. o. hajók, lápok, talpak, dereglyék, emberek, 
állatok, szekerek, taligák s a t.;

b) a vásári áruhelynek közvetlenül vagy közvetve 
használt térség, p. o. föld, kövezet, szekerek, falak, sá­
torok, bódék slb. — Végre pedig

e) vásár alkalmával eladó eleven állatok, p. o. 
lovak, szarvas marhák, sertések, juhok, baromfi slb.

A harmadik kérdésre csak azt felelhetjük, 
hogy az e kérdésben foglalt feladatot tökéletesen 
megoldani, valamint e kamarára, úgy a magas kormányra 
nézve lehetetlen, mert az itt fenn tárgyalt, igen szá­
mos és igen különböző vásárvám-taritták roppant hiányai 
három osztályú szabályzat általi megszüntetését oly 
módon tervezni, hogy c tervezet a vásárvám-tulajdono­
sokat is kielégítse, a kereskedés és ipar méltányos igé­
nyeinek is megfeleljen, s igy többnemü, egymással 
egyenes ellentétben álló érdekeket kielégítsen, a lehe­
tőség körén túl esik.

E bajon gyökeresen csak a törvényhozás segít­
hetne és pedig úgy, ha a vásárjog megszüntetését, meg­
váltását és illő kárpótlását elrendeli, és ez által a közjó 
érdekében a vásári forgalmat minden nyomasztó, közép­
kori adóztatástól felszabadítja.

(Vége következik),

A szlávok átalános jellemvonása.
(Folytatás.)

K tekintetben a szláv természetrajzzal megismer- 
kedni elengedhetetlen; ezcnkivUl hátra van még, lé­
nyeges alapját, teremtő csiráit, nemi dogmáit kikutatni a 
szláv társadalomnak, oly társadalomnak, t. i. mely egészen 
különböző a kelta, germán, mongol s minden másokétól, 
milyet a körülfekvő népeknél látni. Ha e czélból az ókor 
eseményeit vizsgáljuk, szükséges mindenek előtt, a vallá­
sos fogalmakat kifürkészni.A szlávoknak egy istenről volt 
fogalmok; egyszersmind egy gonosz lélek vagy a fekete 
isién léteiét is elismerték, mely a fehér istennel a leg-
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magasabb jutalmul és büntetést osztagaiéval liurezolt; 
fik a lőlek hallmtatlanságiil bitiek. E három fődogma 
képezi a szláv népek ösvallását. Megjegyzendő itt a 
kinyilatkoztatás eszméjének teljes hiánya ; sehol sincs 
nyoma egy, az istenség s ember küzli látható kötelék­
nek ; soha sem szólt Isten valamelyik szlávhoz, nekik 
prófétáját, fiát soha som küldte el. Már a kinyilatkozta­
tás hiányánál fogva som keletkezhetett nálok mythologia; 
ez ugyanis nem volt egyéb, minta kinyilatkoztatás elfaju­
lása. Oly vallás, minőt a legrégibb szláv Íróknál, emlékek­
ben, népmondák- és hagyományokban találunk, már maga 
tanúsítja c nép magas régiségét. Valószínűleg Ázsiából 
jött ki még a kinyilatkoztatás előtt; c kivándorlás ideje 
nehezen határozható meg, annyi mégis bizonyos, hogy 
azon fogalmak közül, melyek Ábrahám idétte keleten 
közönségesen el voltak terjedve, egyet sem hozott ma­
gával. Egy ős hit ez, palriarchalis vallás, mint a milyen­
ről a genesis szól. Isten, ördög, a lélek halhatatlansága, 
s egy gonosz telt emlékének nyoma, melyet engesztelni 
kell, mint azt az áldozati szokásban látjuk , ez minden, 
mit itt világosan megjegyezhetni. A socialis intézmény 
a többit, a mi még hiányzik, könnyen megfejti. Kinyi­
latkoztatás nélkül nincs papság, s a régi szlávoknál sem 
örökletes, sem választó papságra nem akadunk. Miután 
félistenek , hősük cl nem ismertettek, teljességgel nem 
állhatott elő oristocratia, ez ugyanis mindenütt más 
isteni eredelü leszármazáson alapszik, nem úgy mint a 
többi halandóké. Ez okért kellett a szláv népnek pap 
születési nemesség, s király nélkül lenni.

A vallási fogalmak megismertetik a népek múlt 
életének tartalmát, megmagyarázzák jelenlegi állapot— 
jukat, s kulcsul szolgálnak jüvőjükhöz. Szerencsétlen­
ségre a szláv történet e legfontosabb része még igen ho­
mályos. Nemcsak hogy régi anyagunk nincs a szláv 
mythologia ismeretéhez, hanem még a mai tudósok Íté­
letére sem támaszkodhatunk e tekintetben. A régi gö­
rögök említéseiben néhány bizonytalan nevet hagytak 
volt hátra az északi vidékekről; a byzantiak csak a ha­
todik században jöttek közelebbi érintkezésbe a szlá- 
vokkal; íróik azonban jobbára méllóságviselők, vagy a 
birodalom uralkodói lévén, inkább forditák figyelmüket 
e nép politikai és socialis állapotaira, mint a vallásira; 
s csupáncsak nyűgöt irói, kik ez időben a szlávország 
belsejébe hatottak, őriztek meg valamivel gazdagabb 
ludósitásokat e tárgyra nézve. Szerzetesek, apostolok, 
püspökök valának azok, kiknek már hivatásuknál fogva 
a megtérítendő pogányok vallás-fogalmairól gondolltod- 
niok kellett. Azonban ezek is, hibás felfogás következ­
tében, mindent az áltatok ismert görög és római ínylho- 
logia rendszerére vonatkoztatva , a szláv istenségeknek 
hibás neveket kölcsönöztek. Egyálalán csak egy Jupi­
tert, Merkúrt, egy Vénust akartak bennök látni, s ez 
által az ottani vallás sajátosságát eltörölték. A mostani 
búvárok , történet- s mythologia-irók majdnem kivétel 
nélkül a múlt század tudósainak, a franczia encyclopü- 
distáknák nyomait követték. Elöltük a mythologia, gyűj­
teménye egy önkényes, hanem esztelen képzelmeknck ; 
soha sem jutott eszükbe , hogy e mesék egy rendezett 
egészbe összeállíthatók , s belölök egy fénysugár nyer­

hető a népek történetének megvilágítására. Sokszor 
egy-egy mythost cmlitnck föl, s a nép lelki állapotára, 
házi életére következtetnek belőle, de soha sem kísérlik 
meg ez utón társadalmi intézményeiket, politikai emlé­
keiket megoldani. Mind o tudósok azonban ugyanegyet 
világosiinak föl a szláv vallás három föfogalinára vo­
natkozólag.

(Folytatása következik).

Gazdálkodjunk,
ti

(Folytatás).

Az ezredes hitetlen inosolylyal csóváld ősz fejőt 
ezen beszédre — mit a másik észrevévén ok kép folytaid : 
Ön kétkedik ? — miért virágzottak tehát Hellas és Róma, 
mig szolgaságba nem estek? — azután pedig nem virág­
zónak soha ! — mert szabad viszonyokban minden em­
ber becse saját benső, s valódi értékétől függ — meri 
szabad viszonyokban minden ember érzi örök , minden 
emberrel közös méltóságát, mert szabad viszonyokban 
minden ember akadály nélkül azzá fejlődik , a mi ter­
mészete s tehetsegei után válhalik belőle, és Így ö gon­
dolataival ós lelteivel a fönségos és istenihez törekszik 
feljutni, mert ez az egészséges léleknek a rugója — 
De ha az önkény áll elő, mely a mások szabadságát gyű­
löli , hogy mago használhassa fel, akkor ez magának 
tulajdonítja el azt, a mit az ember fenséges és istenit bir 
t. i. a szabadságot, az egész többi világnapjiedig csak 
az állati élet szükségeit, s az anyagi jélétfc(.4iflgyja meg, 
vagyis csak oda kölcsönzi; mig önmagának el nSm vcszi, 
Afrika vad népeinél ünnepélyes felkonczoltatások 
czéljára szülötteknek látszanak lenni az emberek, — 
a nép mint juhnyáj nem önmagáért, hanem a pásztor 
kedvéért létezik. — De ha az emberek becse nem azon 
érték szerint halároztalik meg, melyet nekik a termé­
szet ád, s ha nem a haza, hanoin valami mesterség vagy 
földművelés , vagy valamely hivatal számára fejtik ki 
iebelségük fenségét, akkor a művészetek a közönséges 
élet kényelmek megszerzésének eszközeivé aljasainak, 
és a művészetekből minden isteni eltűnik — akkor az 
ecset, és vésü ár után és nem a szépség örök eszméje 
után fog indulni, és nem fogja magát az ős eredeti szép­
hez alkalmazni, hanem a pénzhez — akkor a tudomá­
nyok a zsarnokság széke körül hízelegve csuszkáinak, 
istenítve azt, mint C h i n á b a n van, és a tudományokat 
nem az karolja fel, a kit a tudományok nem lője hí, és 
felszentel, hanem az, ki kenyeret keres, mint az napjaink­
ban is észlelhető. így alacsonyilja le az önkény a tudo­
mányokat szóhalmazokká, az isteni művészeteket kézi 
mesterségekké, a jónak és szépnek eme szent forrásait! 
— A jobb vagy is a szellemi élet elhal, és clfulad a meg­
élhetés és az érzéki gyönyöröket hajhászé aljas gondok 
iszapjában. — Nem is gyanítják többé, hogy lehetne jó 
valami önmagáért. —- A jó és szép, a való és igaz, a bá­
torság és erény csak annyiban kedveseinek, a mennyi­
ben meg valamire hasznosak. — És vájjon mire kell 
hasznosoknak lenniük, hogy kcdveltcsscnek ? a pénz- 
csinálásra , a hiúság csiklandoztnlására , a gyönyörök­
nek változatosokká léteiére ! — De hogy is szerethetné 
az ember azt, a mi isteni még valahol lalállatik, csak 
azért mert isteni — ha már ő is éltének czólját elté­
vesztő, már nem önmagáért létezik, hanem a göröngy, 
szövőszék, szószék, vagy Íróasztal számára született.

(Folytatása következik).

Bcrcghből.
Munkács, jan. 15. 18(5",

— Hála istennek, mi is élünk, de életünket más­
nak mint tengödésnek nem mondhatjuk; mert napjaink 
örökös egyformaságban folydogálnnk. Egyik napunk 
olyan mint a másik, a jelen épen oly érdektelen, oly 
unalmas, mint az előbbiek. Társnsélelünk nagyon zsib­
badt, ritkán keressük fel egymást; a másutt legalább 
hajdan, szokásban volt estélyek, barátságos összejöve­
telek, kehelvidámitások, nálunk most fehér hollók — s 
nem hiszem, hogy az amerikai pusztákon magányosan 
laké tanyabirtokosok elszigeteltükben élnének, mint mi, 
kiknek lakjaik egy szorosan összefűzött népes s nagy­
szerű telepet képeznek. Igaz, hogy ennek okát nagy- 
részben az idő mostohasága s pénztelenségnek kell tu­
lajdonítani: de azért ügyekeznünk kellene, lűlcmelkedni 
ez akadályokon, s táplálni a barátságot, mely annyi él- 
deletet nyújt s magában a jóra annyi ösztönt rejt. Az 
egyedüli hely, hol koronkint a város értelmisége össze 
jön, a c a s z i n ó, mely mindinkább emelkedni kezd 
s mint tapasztaltuk, mind anyagilag, mind szellemileg 
gyarapodik. Járatunk elég magyar és német hírlapot, do 
nézetein szerint mégsem annyit, mennyi az olvasók vá­
gyai kiclégitésérc elegendő, s mennyit a tiszta jövede­
lem enged. Az értelmiség gyíildéje, a vasúiénak, külön­
ben is kötelessége, már csak azon szempontból is, hogy 
az irodalom minclinkiibb pártollassék, a lehetőség sze­
rint támogatni a napi sajtót,s minden politikai és vallási elv 
mellőzésével, a lapok legtöbbjére előfizetni; ám válo­
gasson azután az olvasó kénye szerint s merítsen elvé­
nek táplálására annyi és oly anyagot, menyit és minőt 
megemészteni képes? Mi valóban nem sóhajthatunk fel e 
tekintetben az egykori hires német publicistával, M U 1- 
1 őrrel, ki monda : „Mily boldogok azok, kiknek szel­
lemük szabadságát s derültségét nem zavarják anyagi 
gondok." Nekünk felesleges pénzünk is van — mit 
egyedül arra valónak tartunk , hogy a részvényesek 
szellemi élvezetét mentül élénkekben mozdítsa elő.

Talán társadalmi életünk is uj lendületet nyerőnd, 
ha a tervben levő ,,m u n k á c s i lövész egylet" 
megalakulom! s erre felső bbleg engedélyt 
nyer end. Az előmunkálatok megtéletvék, a részvé­
nyesek szép számmal jelentkeztek, az alapszabályok ki­
dolgozása egy választmányra, melynek elnöke L e- 
h o c z k y Tivadar úr, bízatott; s igy reméljük, 
miszerint ezen egylet, melynek czélja férfias időtöltés 
s a ezéllövészetbeni gyakorlás (mire ez erdős s hegyes 
vidéken valóban szükségünk is van), — isten segedel­
mével létre is jön s tavaszkor működéséi a várostól erre 
felajánlott alkalmas és szép helyen meg is kezdendi. -—

Létezik Munkácson 1845. év óla egy más egylet 
is, mely éneklő társulat nevel visel, a város 
lisztes polgáraiból áll s czóljául tűző ki, nemcsak a r, k. 
templomban! isteni tiszteletnek díszét összhangzó éne­
kével emelni, hanem más ez ügybe vágó intézkedéseket 
is eszközölni; igy csekély jövedelméből egy díszes ha­
lottas kocsit szerzett, s alkalmazásba hozott, a Lator- 
c z a folyamon levő nagy hídfőnél — a körülmények 
mostohasága miatt felépítésében megakadt — Szent— 
Jánosfele kápolnát alapított; a városi régi gélli templom 
bejáratánál egy szép keresztel állított s közelebb,ugyan­
csak o templomban, a régi, igénytelen, elavult orgona 
helyébe egy közel kétezer forintba került nagyobbsze- 
iőt s díszeset lél esilelt, mely először Karácsony éjjelen 
szólalt meg s dicsőítő a világ urát méla magasztos hang: 
javai. . . íme, mennyit lehel csekély — de egyesült — 
eiővcl eszközölni ott, hol az illetőket az ügy iránti buz­
galom, kitartás és nemes akarat lelkesíti. Áldást kívá­
nunk jövőre is e derék társulatnak, mely hadd szolgál-

~'^(e

A gálya.

Láttam hajót, a tengeren állt;
Nagy volt, s erős ez épület.
A lobogó magasba fen szállt,
És a fenék mélyen sülyedt.

Az árboczot keményen tárták 
Hatalmasan vert kötelek,
S a jól szövőit, duzzadt vitorlák 
Méhben hordák a szeleket.

Megtört az ár a gálya ormán, 
Tajtékot vert az evező:
Vasszerkezet vala a kormány,
A habverés ura lesz ő.

És a hajó kiszállt a síkra,
Szállt, szállt soká, hogy már a szem 
Az elhagyott partokra vissza 
Nem. lálhata s előre sem.

Az orkán itt reája támadt,
Nem állta ki a zivatart!
Belőle csak — láland , ha láthat — 
Darabokat a messze part.

Nagy és erős bordáju gálya 
E föld, mely alattunk lebeg,
Őrölt hó ült ős árboczára,
S vitorlái a fellegek.

Száll, száll lova az ári hasítván 
A semmiség nagy tengerén ;
Kiáltani nem lcsz-c hitvány 
A zivatart vész idején ? !

TAMÁSF1 GYULA.

A kassai nagy napolt.
Történeti beszély 

P. Szathmáry Károlyiéi,
(Folyta tAs.)

in.
Jutalom és büntetés.

Az eljegyzés estéje igen fényei volt. A házigazda 
vagyonossága nem a bútorokban, melyek még ekkor 
közönségesen kemény fákból készüllek s legfölebb tö­
rök szövetekkel és drága bőrökkel valának beterítve •

hanem a cselédség sokaságában és fényében ; a drága 
ezüsl és arany edényekkel rakott pohár-székekben ál­
lott. A főteremben néhány ezüst lámpa függőit, melyek 
fenyőt kénytelen volt a gazda falra függesztett ezüst 
kargyerlyatartók viaszgycrlyáival pótolni.

Ez aztán elégséges fény voll, bogy a keleli gyön­
gyök és rubinok százaival borított pártákét és arany 
ezüst szövetből készüli boglárrakott fejkütőket; az 
uraknak roppant drágakő rózsákból nikoloti mento-lán- 
czait megvilágítsa s a ragyogó arany ezüst kelméket 
csillogó brill!Italok fényét a homályos bársony szövetek 
mellett meg jobban kiemolje.

A "lognótázolt hazafiakon kívül Erdély összes lö- 
nomessege jelen volt; a pofok és nyírott orozu, kisded 
lennelU fejedelmen elkezdve egéiz addig a rélegzclig, 
melyen alóli vendégek már nem leltek volna illetékesek.

A régi eljegyzés nem sokból állolt.

A drága kövektől ragyogó vőlegény, mentésen és 
kardosán pompás szőnyegre állott, bíbor kalpagját bal­
jában tartva. Pompás leslszin dolmány és király-vörös 
mente volt rajta.

Az urak körülötte foglallak helyet. A rokonok s a 
fejedelem legközelebb.

Ekkoi kijüll a barátnőitől vezetett leány egészen 
fehérben, válla keleti gyöngyökkel tűzve; lmmnbaján 
ugyanazokból összeállítóit páll», mely a gyönyörű für­
tökéi és ragyogó szemekfényél s a finom patyolat bőrt 
még inkább omoló.



jón például arra, hogy derék városunkban más jótékony 
egyletek is alakuljanak, hová I a le a r é k m a g t á r I , 
kisded óvódét, tűzoltó, cselédjavitó,- 
s z e g é ny Iá n y o k at ki h á z a s i I ó — s más ro- 
konnemtl egyletet lehet sorozni, mik nálunk eddig mind 
hiányzanak.

A bálokat e vidéken is a farsang előtérbe 
hozta ; e hó t2-én Beregszász b a o az oltani ref. 
oskola javára, sorsjátékkal egybekötött fényes bál tár­
ta olt; Munkácson a casinó fog egy fényes láncoslélyt 
rendezni s február 5-én Ungvárit az ottani olvasó-egy­
let a felföldi szükölkődök javára tervez egy tánezvi- 
galmat, mely hasonlóul sorsjátékkal lesz egybekapcsolva, 
a melyre való adakozásra a lelkes hölgyekhez inár is 
menesztetett buzgó felhívás. r. I.

Újdonságok.
* Szó m baton folyó hó 21 -ón R ó u a y n é ju­

talomjátékául adatik a Kárlyavelőnö, leg­
újabb franczia dráma 5 felvonásban. — A jutalmazott 
jeles színésznő, mióta szerződött tagja ezen társulatnak 
annyira igénybe van véve, bogy csupán az operai elő­
adások alkalmával nem látjuk a színpadon; s ha tekin­
tetbe veszsztik. bogy mind ennek daczára mégis mindig 
teljes készültséggel lép a deszkákra, az igazság, méltá- 
nosság és elismerés szempontjából óhajtjuk: hogy azon 
élvezetes estékért, melyekben művészileg átgondolt s 
fáradhatlan szorgalommal tanulmányozott játékával a 
színházi közönséget részesité, érdeme szerint legyen 
megjutalmazva.— Ajánljuk a derék művésznő jutalom- 
játékát a l. közönség szives figyelmébe.

* A kassai kereskedelmi- és iparka­
mara a lapunkban már említett Jahodna hegyen 
keresztül vezető útnak az állami utak osztályába leendő 
soroztatásáért legközelebb a nm. magyar királyi Hely­
tartótanácshoz folyamodott.

* Kassa város kapitányi hivatala az utczák 
tisztán tartásáról erélyesen gondoskodott. Úgy halljuk, 
hogy az utczai lámpák sem fognak sokáig mécses mód­
jára pislogni.

(Btekiildclefl.) f Egyszerű temetésnek voltunk 
tanul. Csörsz Icy György föpinczérl vitték örök nyu­
galomra. Alig hallotta valaki nevét is. Pedig megér­
demli, hogy legalább halála után emlékezzünk meg róla. 
Rövid éltében többet telt a közjóért, mint sokan, kiket 
márványszobor örökít, Fáradhatlan buzgalma alakilá 
meg Kassán a pinczércgylctcl, és az egylet már 
is igen üdvös eredményeket mutat fel. A pinezérek, s 
mindennemű vendéglői s kávéházi személyzet fölött nem 
csalt legyelini felügyeletet gyakorol, előmozdítja a tár­
sasági összetartást, s könyvtára által művelődésüket, 
hanem a szolgálat nélkülieknek szállást s élelmezést ád, 
azokat elhelyezi, a legkényelmesebben látja el s ápolj i 
betegeit, és eltemeti halottjait. Tagjai nem csalt Kassán, 
hanem Pesten, Miskolczon, Eperjesen, Lőcsén, sőt Gács- 
o'szágban is vannak.Cserszky élte az utóbbi években csen­
des folyom volt, mely halkan hömpölyög, de termékenyít; 
— meg közvetlen halála előtt is az utókorra gondolt. 
„Bonczoljátok lel testemet, — rendelő — hadd tanul­
janak rajtam másokat gyógyítani.11 — Gége sorvadásban 
halt el. Béke poraira I

* Unghvárr ó I írják nekünk, bogy Z o r i m b a 
Józsa k. a. hangversenye f. hó 14-én daczára a rósz 
időnek, szép közönség előtt ment végbe. Közreműköd­
tek: Tyrnaucr saját zencszcvzcmcnyeivel, M a ős­
be r g e r, s többen. —Időjárásunk annyira megromlott, 
hogy mindenki szívesebben van otthon a meleg szobában.

"Az u n gli vári casinó-tisztujitása e hó vége 
felé lesz. Az egylet állal megrendelt lapuk közül a 
„K o s z o r ti“ véletlenül maradt ki.

Vegyes hírek.
* Szemére Bertalan mint a bécsi lapok jelen- 

11,1 m:m ll'llt moÍG sőt a napokban haznvárhaló.
I z,,a * ny László arczképét a magyar akn­

ái ima szamara S z é hely Bertalan festi. *1

ti ,7',A c,s ‘ államnyomda pinezéiben 4000 mázsa 
R a c h lelő törvény várja azon boldogabb időket, hogy 
onnan világra jöjjén mint — inaculalura.

-- Egress y Gábor folyó hó 20 án fog elő­
ször föllépni a nemzeti színházban.

-Izsó Miklós geniális ifjú szobrászunk — 
mmt a Becsi Híradó Írja - nem tudván itthon megélni 
Becsben scgéilkudik.

* A "iöi-vii m agyar országi összekötő 
vasú t-t ár s u 1 a t alapszabályai mint a hivatalos la­
pok jelentik légi. helyen jóváhagyatlak.

— ÍBeküIdetett szerkcslőségünkhez a Pesti- 
Hölgy-niyatiap idei előlapja, mely ama jelenetet 
alirazoljn midőn Erzsébet és Mária királynők Nagy Lajos 
sírjánál II. Károly koronázását nézik. Ezen díszes kép 
utolsó müve a korán elhunyt jeles festesz V i z k e 1 e t i 
Bélának. A „evezett lap előfizetői 30 kr. beküldésé mel- 
ell rögtön megkapják e gyönyörű ülőlapot. — A Pesli- 

I ölgy-Divatlap főmunkatársa újévtől kezdve lehetséges 
ilju költőnk Komócsy József, kinek szép köllemé- 
nyoivel olvasóink n múlt években is gyakran találkoz­
tak. — Előfizetési ára a lapnak egv évre 8 frt, félévre 

I 4 Irt o. ó.
I — A klagenfurti szinházhan az a divat ural- 
i kodik , hogy minden páholybérlő tetszés szerint bulo- 
I rozzfl ós rendezi be páholyát.

Egyveleg.
— B öcsben ismét szárnyra kapott azon régi 

mese, miszerint a világ vége 1865-ben fog bekövet­
kezni. E rémhír forrása bizonyos jóslat, mely állítólag 
Cgy kolostor irattárában találtatott, s melyet valami ham­
burgi könyvkereskedő jónak látta újra kiadni.

— Az újon ez inas, „Húzd fel azt az órát, 
Palkó, inert majd megáll“ igy szólt az ilju földesül- a 
nemrég inassá emelt parasztimhoz, azzal szürkéjére vető 
magát, mihelyt kilépett szobájából, s a tagra vágtatott 
Palkó , kéziben kefescprUvcl csak néz a szekrényen ke­
tyegő órára ; két hete, hogy inassá léptetett elő, de még 
ily kötelesség nem bízatott reá: „Majd megáll, hiszen 
mióta itt vagyok mindig itt áll ez, hál hova húzzam? — 
ahán ; jól van már“ — örömében clröhentó magát, a 
mint az óra felett a falban cgy jó nagy szeget vészén 
cszre, melyen hajdan valami üstökös dédös képe függött, 
zsineget korcséit, nihurkolla az órára, s felhúzta a 
szegre, ott kulikötéssel megerősítő, s maga is gyönyör­
ködött a műiét sikerültén. A hazajött ifin ui alig talált 
rá a magasban díszelgő órájára. — Meg is tanilá aztán 
Palkót, hogyan kell az órát felhúzni.

— Csalogató. Egy londoni énekesnő Suinville 
kisasszony hangverseny jelentésében a számozott helyet 
váltóknak ingyen mellékletül arczképét Ígéri, melyet a 
művésznő a hangverseny végén személyesen fog mind­
egyiknek átnyújtani.

Színház.
-g- Csütörtök január 12-én : „I. a m m c r » o o r i 

Lucia.“ Gerecsiiénck Lucia, úgy látszik, kedvencz 
szerepei közé tartozik, ezt árulja cl legalább azon nagy

Minden ember megadta, hogy Sándor András 
uram a püspök, ennél szebb menyasszonyt még nein es­
ketett Erdélyben.

A vőlegény két ujjal megérintő a menyasszony 
pieziny kezét s azzal a szép Erzs -bet a belső szobákba 
vonult.

Most maga a fejedelem s Gyulalfy uram beindul­
tuk a vőlegény jegygyűrűjével, s ezek visszajővén, nem 
sokára kilépett a szép menyasszony egyik liarátnéja a 
kedves s szolid arczú Hagymásy Margit, kezében skó- 
fiummal kivarrott kendőre húzva a menyasszony jegy­
gyűrűje.

Most asztal hozatott az eddigi szőnyeg elébe s a 
fejedelem hadvezérével újra bement, hogy a leányt hitre 
-kikérje.

Sándor uram is előállott földig érő fekete selyem 
palástjában s a kihozott menyasszonyt és vőlegényt ki­
kérdezvén, mcgcskclé őket,

Erre az áldások és rokoni Ölelések következtek s 
az emelvényre helyezkedett czigányok tust húztuk az 
összes közönség éljenzéseire.

Bálhori Kristóf és Bocskai Erzsébet jegyesekké 
váltak.

Az asztalt clliordák; a szőnyegeket a püspök 
szolgája vette ál; s u mulatság megkezdődött.

A fejedelem a szép menynsszonynyal kezdő a 
ssu magyart; utána a vőlegény lejlctl Hagymásy Mar­

gittal s ezeket az uruk hosszú sora követte — inég az 
öregeket som véve ki.

A nézők középre áll.ittuk, s hogy a lassúnak vége 
volt, az üreg urak kiléplek a sorból; az ifjaknak hagyva 
a ,,süveges lúnczot,“

A torzonborz Hagymásy Kristóf épen Kátai mellé 
talált esni; vagy talán ez kereste fel őt.

Bocskai az üreg úr leányával tánczolt. Margit 
tartá a süveget s Bocskai, fájós jobb karja miatt svhogy- 
sem luilá az ügyes leánytól elkapni.

— Az öcsém ina nehezen jut a süveghez fájós 
karja miatt, mondja Hagymásy, leánya ügyességében gyö­
nyörködve, ki csinos lejtés közben s tánezosát folyvást 
csalogatva, ott lejlelt el elöltük.

— Bizony pedig azt hiszem a süveg mellett — 
a kezet is szívesen cl kapná, ha lehetne.

Hm . . Hm . . — mormogja az öreg úr. Gondolod 
öcsém, gondolod?

— Nem gondolom, liánéin hiszem és vallom, — 
— Apropos! öcsém, valami fontos közleni valóm van 
veled,

— Parancsoljon kegyelmed ?

— A fejedelem ö nagysága ruáin bízta, hogy le­
gyek valami ajánlatot a ti mcgjutalmazáslokra. Te, mint 
jó barátja, legjobban tudhatod, mi lenne kedves Bocskai 
előtt?

gond, melyet coloraturájára fordít. Csak kár, hegye 
technioajlag annyira kiképzett liangtestct nem melegíti 
több lélek es érzelem, mely n -Ikül az uppassionato-t a 
litrgú-lól alig lehet megkülönböztetni, mely nélkül nines 
portamento, a mi pedig főkelléke az olasz zenének És 
e vád sújtja ma egyaránt Tannert , ki különben kifo­
gástalan volt, és Gerecsét is, mely utóbbinál c vontatás 
főleg a sirkertbeni „Fra poco a ine ricovero“ árián volt 
feltűnő. Edgardo különben Gereesnek nehéz feladatai 
közé tartozik. — Vinczo (ltnimondo) mély, igazi bnss- 

I hangjában egy nagy fekete gyémántot bir, mely köszü- 
i rülellen állapota miatt gyakran vissznrinsztó. Mindazon­

által Lucia , Aslhon és Edgardo illetékes kezekben vol- 
: lak, de Avlhurrn Bariba nem túr elegendő képességgel, 

s minthogy az igazgatóság jobb erővel nem rendelkez- 
kezhelilt az ily szerepekre , nem csoda, hogy az operák 
kívánt sikerrel nem adathatnak, s igy a közönség érde­
keltsége is napról napra mindinkább csökken. Az egész 
előadásban legnagyobb dicséretet érdemel a sextet, és 
annak betanítója,

- r - Péntek január 13-án : „Szövels égősek“,
1 vigj. 3 folv. irta Paul Moreau, fordította Feloky Miklós.

lv.cu itt másodszor színre került darabról sokkal több 
mondanivaló volna, mintsem helyünk megengedné, s igy 
csak futó szemlét kell tartanunk. P ti i I i p p e de 
Ma úri egy szeles franczia pezsgövérü salonhős, ki 
mind a mellett szerencsétlen a házassági kísérletekben. 
Egy igen az életből kölcsönzött alak, melynek Erdélyi, 
leszámítva olykori kis feszességeit — midőn t. i. sze­
repének szavaival nem volt eléggé tisztában — jól meg­
felelt volna , ha biographiájának szóbösógű előadására 
nem fektetvén annyi súlyt, azt kissé könnyebb modor­
ban tartja. Gast o n d e Ií c c h, egy igen érdekes, afri­
kai naptól barnított arezu, rövidre nyírott hajú, kissé 
elhanyagolt hosszú, ritka szakálla zuáv-kapilány, ellen­
lábasa Mnurinnk a társalgásban ; — a minő hadedzett, 
bátor fia Marsnak, oly ujoncz és önbizulmallan Amor 
szolgálatában. Azonkívül nyillszivü , egyenes beszédű 

I lénye a lovagiasság bélyegét mindenütt magán viseli.
I Krasznai mindezen kellékekkel szűkölködött, Maskja 

inkább emlékeztetett egy Polizeivertrautorro, vagy egy 
I muszka Pulkovnyikra, inig játéka épen igen éles ellen- 
! télben állott a szerző képzeletével. Nem sorolhatván 

fel az egyes részleteket, csak azon jelenetet említjük, a 
I hol CIárának szerelmi nyilatkozatot kellene tennie. Itt 

a szerző öl oly helyzetbe szándékozik hozni, mint a mi­
nőben magát Hercules a guzsalylyal érezhette. K. in­
kább hasonlitolt egy oskolás gyermekhez, pedig az ö jeles 
tehetségétől sokkal többet várunk, s épen azért figyel­
meztetjük minden hibáira, melyeket könnyen mellőzhet, 
Henriette Doley cgy élénk, vig kedélyű, szellemdús nő, 
ki valódi franczia pajzánsággal a legmulattatóbb csel- 
szüvényekel fonja. Rónay né kissé több humorral és 
élénkéiül színezettől egészen meg felelhetett volna 
feladatának. I! o d i n o i s egy szeles, csacska fiú, szin­
tén igen természetiül alak, melyet Both leutal vi 
meglehetősen szcmélyesitell, habár lestinozgatása e sze­
repben még mindig fesztelenebb s elegánsabb lehetett 

: volna. Egyébként Bethlenfalvi igyekezete és tehetsége 
j teljes elismerésre méltó. A the na is (in. Athonaisz) 
í cgy a 30 ével meghaladott úrnő, ki mindamellett hogy 

unokahugát vezeti a világba , még mindig elfogadhatja 
I # hódolótokat, s hit inkább a körülmények s félreértések, 

mint személyisége lesznek komikussá. Balogh né c 
szerepet ellenkezőleg látszott felfogni és a komikus 
helyzetbe jött tisztességes hölgyből (Anstandsdainc) 
komikus vénet csinált, mi a darab finom jellemével ellen­
tétben állott. — Clara, a szende ábrándos leányka 

I szerepét Balázsi Ilka bűn tolmácsolta.— Balogh'.a ke- 
j délyes üreg Monlgerardt jól adta. Az egész előadás me­

netén meglátszott, hogy több gond volt reá fordítva, a

— (I legjobban szereli a katonai hivatalt; azt hi­
szem, ha a teslőrség egyik kapitányságára cincii ő nagy­
sága, örülni fog neki. De uram, lm már kegyelmeden van 
a inegjutahnazás tiszte. — akkor mást mondanék.

— Ugyan mit ?
— Neki legnagyobb jutalom lenne, kegyelmed le­

ányának a szép Margitnak szive és keze.
— S bizonyos vagy az ifjú hajlandósága felől?
— Több mint bizonyos uram.
— Hm. Hm! — dörmogé az öreg űr. Majd meg­

látjuk.
Ezzel elhagyó Kóláit s inig a tömegben széles 

vnllaival ütni nyitott, végig gondoló, hogy biz az nem lesz 
megvetendő dolog a fejedelemmel épen sógorságba jöni, 
az ifjú ügyes és hős, ki tudja még mire viszi; — aztán 
a Bocskai jószágok sem épen mcgvvtcndök.

A következő pillanatban már Bálhorival látjuk öt 
igen élénk beszédbe ereszkedve, ki nem sokkal azután 
Bocskait hivatja magához s annak vállára verve, néhány 
szól mond, mire az clsápad. . .

Kólái mindezt távolról nézi, liárürvcndö s érde­
keltség lázától égő arczczal.

Aztán barátjához siet, hogy világos tudomást sze­
rezzen a történtekről.

(Folyta t Asa h Övetkezik,)



mam

Nyom. Unghritrt .l-tgor K. brtttlvel.

mi különben szükséges Is, mert az ily művészileg kidul- 
gozolt darabok jogosan igénylik, hogy a közreműködők 
a kivitelre is nagy szorgalmat fordítsanak. Közönség 
közép számmal volt jelen, amit leginkább a kis idoköz- 
zeli ismétlésnek tulajdoníthatunk.

-g- Szombat1, „H u n y a d y László Erkeltől. 
A mai előadást nem számíthatjuk élvezetdus esteink 
közé. Nem tanultunk semmit, nem gyarapodtunk 
semmi jóban, lm csak a türelem azon erényei nem vesz- 
szük tekintetbe, mely oly kemény próbákra teve, meg 
mindig mérsékelt hangulatban képes megtartani a szín­
házi közönséget. — Ha minden egyéb kiállítási, szerep­
osztási és kiviteli gyengeségeket hallgatással mellőzzük 
is, már csak magának S c h i n e k Jozefának a szép Er­
zsébet dala végén, majd egy tér*ben különböző disto- 
nátioja elég lett volna egy csak igen kevéssel gyengébb 
Uirelinü közönséget elégedetlensegenek legfeltűnőbb 
nyilvánítására Kényszeríteni.Ily előadások után ha egyszer 
az operák iránti — különben sem általános 
vonzalom közömbös hidegséggé változik, akkor — 
még a mainál is gyérebb közönség fogja látogatni a 
költséges operai előadásokat.

-r- Vasárnap: „Az eladó leányok“, vigj. 3 
felv. Szigligetitől. — Mellőzzük a részletes bírálatot, 
mert azt ma kiválólag a darab gyengesége ellen kellene 
fordítanunk, mely egészben egy régi „Her Vater“ cziintl 
nómet'vigjátóknak utánzása. -—■ Nem mellőzhetjük azon­
ban észjevételünkct, mely Szigetvári Emolkának 
mai halavány arezszine folytán azon sejtelmünkben erő­
sít meg hogy a mull számban tett hasonlatot: „nem 
szereti az annyira árnyalt játékot, a hol csupa pi r o- 
sitótól az arezot sem látni“ — betű szerint 
magyarázta , a mi annyival is inkább ellenkeznék szán­
dékunkkal, mert igazság szerető bírálói minőségünkben 
nem róhatnánk meg oly tárgyat, mely mig minket nem 
is illet, azonkívül oly kifogástalan, mint Sz. E. külseje.

A p i r o s i t ó“ itt árnyamtól, morális pirosilót jelent, 
melyre a színpadi játéknak épen annyi szüksége van, 
mint a játszó a r c z á n a k physicus pirositóra, de mely­
nek túlzott használata , valamint az arcz , úgy a játék 
terinészethüségének rovására történik.

— Kedden január 17-én adatott: „A c z i g á n y , 
népszínmű 3 felv. — Mátrai Mari mint Rózsi inututa 
be magát a szépszámú közönségnek, A bírálatot hely­
szűke miatt jövő számunk hozandja.

— Szerdán: „A U-lencz.“ Mátrai M. fölloplcül.
— Csütörtökön: „Didergő,“ színmű 4 felv.
— Pénteken: „Gniilhíor Margit.“ Mátrai M:

föllépteül. . , . „ „ ,, , ,
— Szombaton: llőlinilie jlllnl011ljate-

káial:
„Kártyavetőnő

dráma 5 felvonásban.

Nyilttér.
— A helybeli társalgási egylet teremében múlt 

vasárnap tartott álezás vigalomban azon valóban igen 
furcsa tréfa történt, hogy egy pár fiatal ember a ter­
mészettől szépséggel nem igen bőkezűen áldott M. J, 
urat majom álezának tekintették, s vele mint ilyennel 
kezdettek annak nem csekély bosszúságára , azonban a 
legküzelebbiek legvidorabb mulatlalására társalogni. 
Ez'en furcsaságnál azonban még furcsább az , hogy ma­
jom ur annyira zokon vette a tréfát, miszerint az esetet 
személyes sértésnek véve, a panaszt más nap — gyer­
mekek módjára — az illető elöljárójához vitte, ki azon­
ban az ügyet valódi salamoni bölcsességgel, s nem ke­
vés bbé tréfásan, mint a tárgy kiviínja — döntötte el.

Schulkhaz urnák javasoljuk , a tréfát oly kevéssé 
értő furcsa urat minden álezás báljának megnyerni, s 
biztosíthatjuk, hogy a terem a vidékről is seregben be­
özönlő mulalás vágyóknak elfogadására nem lesz elég­
séges, + a—b.

GAZDASÁG cs ÜZLI1T.
Kassai piacz, január 19-én 18(15.

A tárgy megnevezésű 1. oszt. 2. oszt.
fri kr. f.t| kr.

linzit köblönkint . . 5 — 4 40
Kétszeres „ — — —
Rozs „ 3 — 2 60
Tengeri „ 3 — 2 80
Ar, a * 2 80 2 60
Zab „ 1 30 — —
Kása „ 6 20 — —
Szesz itezénkint — 16‘A — —
Marhahús fentonkint . — 15 — —
Bornyuhus „ — 26 — 24
Sertéshús „ — 19 — 18
Vaj itezénkint .... — 68 — 60
Zsir „ .... — 40 —

Szalonna iöntonkint , — 44 — 40

Bécsi börze január 17-röl.
5% Melallique 
Nemzeti kölcsön 
Bankrészvény , 
Hitelintézeti részvény 
Londoni .
Ezüst 
Arany ,

Hivatalos értesítő.

Pályázat.
185. szám.

A nm. m. k. helytartótanács c folyó hó 
3-án 106,188, sz. a. kelt kegyes intéz- 
vénye folytán a kassai kir.jogaka- 
d e m i á n á I tanársegédi állomás be­
töltésére, mclylyel évi 420 o. é. frt. fize­
tés és a könyvtárnoki teendők ellátásáért 
külön évi 210 o. é. frt. jutalomdij van 
összekötve, — 1865-dik február hó 
15-ig bezárólag pályázat hirdettetvén, a 
folyamodók ebbeli kérvényüket, melyben 
koruk, vallásuk, állapotuk, végzett jog- s 
államtudományi tanulmányaik, nyelvisme­
reteik, és különösen magyar nyclveni 
előadási képességük, erkölcsi önviselelök 
kellőleg kimutatandó, fa nyilvános alkal­
mazásban levők elöljáróságuk utján) a 
kassai kir. jogakademia igazgatóságánál 
nyújtsák be.

Kelt Kassán 1865-dik január 16-án.

Demkő Imre s. k.
kir. jogakademiai igazgató

pedig Szcntsák Ferencz h. ügyvéd 
neveztetvén ki. Felszóliltatnak teliét mind­
azok, kik a fenntebbi csődtömegből bár- 
mely jogcziminel valamit követelnek, hogy 
keresetüket a szükséges okmányok és 
bizonyítványokkal támogatva, a fent- 
kiltizött határidőre e törvényszékhez an­
nál bizonyosabban adják he, mivel később 
beadott követeléseiknek többé hely nem 
fog adatni.

Kelt Kassán 1865-dik évi januárbó 5-én 
tartott város törvényszéki mint csödbiró- 
sági ülésből.

3-3
ltélay Hóhért,

aljegyző.

Magán hirdetések.

Fa-árverezés.
A Snndor-bölzsei közbirtokosság ré­

széről közhírré tétetik, hogy birtokához 
tartozó, s ugyanazon halárban lévő, s 
Kassától l’/j mértföldnyire a pesti 
országúiban cső közös erdejük, ineiy 
mintegy 3000 darab részint építkezésre, 
részint tűzre használható tölgyfából áll, 
f. hó 19-ik napjától kezdve min­

den csütörtökön fog a helyszínén 
áruitatni, — hova is a venni szándékozók 
oly kijelentéssel hivatnak meg, hogy az a 
vevők kívánságához képest akár nagyobb 
szakaszokban, akár kisebb csoportokban, 
de darabonként is fog árveroztotni.

Kelt Nádasdun 1865-iki január 11-ón.

2-3

Gedeon István, 

megbízott.

Pályázat.
Kassa sz. kir. város hatósá­

gánál az 500 frt. készpénz és 8 öl fa­
járandóságból álló évi díjjal összekötőt 
faraktárnoki állomás üresedésbe jött. 
Ez állomás iránt pályázat nyittatván , a 
pályázni szándékozók felbivatnak . hogy 
kellőleg felszerelt és az fOOO frtnyi hiva­
talos biztosíték iránti nyilatkozottal ellá­
tott folyamodváuyaikat legkésőbb f. évi 
januárhó 25-dik napján a város 
polgármesteri hivatalánál be­
nyújtsák.

Kelt Kassán az 1865-dik január 10-iki 
tanácsülésből. 2—3

Hirdetmény.
8753. sz.

P*
Kassa szab. kir. város tör­

vényszéke mint csődbíróság részéről 
ezennel közhírré tétetik, miszerint hely­
beli kereskedő Welsz Emil ellen, 
saját kérelme következtében a csőd el­
rendeltetvén , hitelezői összejövetelére 
1865-dik évi felírnál* 13-ik, il-ik 
és 18-ik napjai tüzelnek ki határidőül, 
ideiglenes tömeggondnoknak Komjáthy 
Lörincz hites ügyvéd, perügyelönck

Bérbe adandó.
Abaujmegye Csécs helységében 562 

holdakból álló tagositott birtok ahhoz tar­
tozó beruházások s kényelmes gazda­
sági épületekkel együtt bérbe 
adandó, — Értekezhetni Hoós Hal­
mán h. ügyvédnél Kassán Főutcza 15-ik 
szám. 1 — 1

Haszonbér.
Potiiy Sámuel ur, kassai alsó kö­

zép külvárosi i. sz. alatti háza 
csinos licWlc! együtt minden perezben 
haszonbérbe kiadó. Bővebben értekez­
hetni R u s z i n k ó Z s i g m o n d ügyvéd, 
malomutczai 508. szám alatti szállásán.

Hirdetés.
A „Taurus“ czimü első általános és 

kölcsönös állatbiztosító egylet igazgató­
sága részéről közhírré tétetik, miszerint 
ez egyletnek tettleges működése 1865-ik 
év januárius 4 -én megkezdődött,

A felső -magyarországi fő­
nökséggel, Kassán lakó

Mark breiter Gyula
ur bizalván meg, ki is minden ezen egy­
leti ügyekre vonatkozó felvilágosításokat 
készséggel adand.

• Becs, 1865-dik január 7-én.

1—3 Az igazgatóság,

WERFER KÁROLY
könyv-, mii- és hangjegykereskedésében Kassán, 

felső Főutcza, 342. sz, a. kapható

angol buíijtnpir borítékok száznak ára 55—65 kr., úgyszintén franczia, 
rózsa, zöld, chamois és lilaszinü Damassé de luxé papirost, a név kezdő 
betűinek ingyen domborkinyomatával ellátott 100 darabnak ára 1 frt 
80 kr., 100 darab nyolezadrét franczia levélpapiros 100 darab levél- 
boritékkal csak 1 frt, ugyszinte 100 darab látogatójegy dombornyomás­
sal 1 frt 20 kr., 100 db nyolezadrét levélpapír finom tokban, a név 
kezdő betűinek ingyen nyomatával, 100 db borítékkal, l tuczet finom 
aczéltoll, 1 vonalzott lap, 1 tolnyel, 1 rajzón, 1 darab spanyolviasz­
nak és 1 üvegcse Alizarintintának ára összesen 1 frt 7 5 kr. o. ért.

Enyiczkén két 5 éves már betanított kan- 
eza-csikó van eladó.

Sertés-eladás.
Gróf Forgács Kálmán szalánczi erdőségében 9 darab üreg k a n, 27 darab 

kétéves, és 148 darab egyéves ártány, mind jeles Milos fajbeli származású, ela­
dásra föl van állítva. — Közelebbi felvilágotást az uradalmi erdészeti hivatal nyújt 
Szál áll ez on, u, p. Szörnye.

Előfizetési felhívás

gm* „b i E n e
német szépirodalmi képes lapnak XV-ik évfolyamára.

Egész évi dija c lapnak 5 frt.; félévi dija 2 frt. 50 kr.

89* Kik egész évre fizetnek elő, azoknak a „Biene“ kiadóhivatala 3 olaj­
nyom a tu diszkepet kühlend jutalmul, s azonkívül egy fali naptárt. — Ki 6 elő­
fizetőt nyer, s egyszerre 30 frtnyi összeget küld be , annak alábbirt kiadóhivatal 6 
csinos képpel kedveskedik. A jutalom képek azonnal szóik Ulilctuck az ille­
tőknek. Megjeleli a „Biene“ bavonkint 3-szor, nevezetesen: minden hó l-én, 
10-én és 20-án. Az előfizetési összegek Neutitschanba (Morvaország) a 
„Biene“ kiadókivataláboz bérmentve intézendök. — Előfizethetni minden posta- 
kivatalnál, A ;)lllcuc6í kiadóhivatala.

Werfer Károly könyvnyomdája Kassán.


